



高原雪路向春开

——援藏扶贫的宁波故事

【编者的话】

西藏自治区那曲市比如县,位于藏北腹地。自1994年中央确定“分片负责、对口支援、定期轮换”援藏工作方针以来,宁波与比如,两个相距三千公里的城市,结下了跨越山海的情意。1995年起,累计有八批37位宁波援藏干部、人才深入藏区,为比如的基建、教育、文化、卫生等各方面事业建设做出贡献。

从东海之滨到雪域高原,廿四载薪火相传。2016年7月,在决胜全面建成小康社会关键时期,宁波第八批4位援藏干部、1位人才手握接力棒,怀着使命,扎根雪域高原,聚焦精准扶贫。在总结前任经验基础上,他们勇于担当,善于创新,提出并实践了一系列从地方实际出发、具有可操作性和长效性、为藏区人民切实造福的举措。

在第八批援藏工作接近收官之际,宁波日报报业集团都市报系全媒体报道小组上月深入比如采访,走近援藏干部和比如干部群众,聆听发生在雪域高原的动人扶贫故事。



比如县城区的楼房。

3月,江南已是柳绿花红春如海,高原依然冰封江谷雪满山。

经历了1000多个援藏的日日夜夜,临近告别之际,浙江省第八批援藏指挥部副指挥长、那曲市副市长、比如县委常委副书记盛悠仍旧不敢懈怠。

3年前,位于藏北腹地的比如县还是一个刚开始建设的小城,手机信号时断时续;县城只有一所小学和一所幼儿园;整个县的医疗环境落后,一场阑尾炎,要开十多个小时的车到拉萨才能确诊……

这3年,比如县经历了历史上发展最快的时期。盛悠和4位援藏同事组成的宁波第八批援藏工作小组,完成浙江省“十三五”援藏计划近30个,约3.13亿元的总投资超过了宁波前七批援藏投资总和。2017年,比如县成为西藏自治区首批25个脱贫攻坚摘帽县之一,其中也倾注了来自东海之滨的宁波力量和宁波智慧。

A 一个家具厂 实现村民家门口全就业

比如县比如镇孟庆村,51户335位村民,长期仰赖每年一个半月的虫草季过活,收入来源单一。这些年,村支书贡曲加想了不少办法,兴办糌粑加工厂、服装销售厂,因为缺乏特色,都没有成功。

初到西藏,盛悠曾询问农科院专家,比如县适合种养些什么?藏北地势高、空气薄,土壤贫瘠,种棵树都难,养鸡、养猪也难成气候,哪怕是高原特产藏香猪,到这儿也是养饲成本太高,没有竞争力。

2016年底,一个偶然的机会,盛悠见到比如下人赴拉萨选购家具,一套家具算上运费要1万多元。比如正在大搞建设,家具需求少不了,他萌发了为藏民办家具厂的想法。

家具厂项目碰上贡曲加,像是“对的事碰上对的人”。孟庆村村口有个废弃幼儿园,改成了厂房;驻村工作队队长次旦介绍了新疆杨木的供应商,材料来源有了;厂里还花重金从日喀则请来了两位经验丰富的木匠。

拨付152万元投产的孟庆村木堆姿松家具厂项目,在援藏资金里不算多,却获得了很好的效益。两年来,家具厂完成订单400多万元,累计全村分红超50万元,第一次以一个工厂的形式直接实现全村劳力在家门口全就业。

“这个项目到后来,都是村民在发挥自己的智慧。”盛悠欣慰地说。因为想来做工的人太多,厂里想出了轮班制。贫困户优先,每天都可以来,日工资200元;普通家庭每户可来一人,分四组,每组三天,每人每天175元。年底,由厂里给困难户发物资,给因病致贫的家庭发慰问金。

家具厂让整个孟庆村“活”了起来。该厂也是比如县由援藏投资、藏民主持的第一家藏式家具厂,填补了藏北相关领域的空白,为群众和政府采购家具降低了约三分之一的成本,多次受到西藏自治区、那曲市扶贫检查组的表扬。

精准帮扶,一个都不能落下。盛悠说,宁波援藏组3年来在比如县探索开办了家具厂、洗衣店、洗车场等三家企业,就地解决所在村劳力全就业,更深远的意义在于变“输血”为“造血”,激发了农户尤其是贫困户的内生动力。



孟庆村木堆姿松家具厂里,盛悠(右)和贡曲加(左)正在交流。